

以敍述之，笠翁竟先我言之，誠我國造園學一大師也。

笠翁不惟爲清初造園理論家，抑亦造園技術家也。其作品之可考者，爲北平黃米胡同之半畝園，林泉，及宣武門內西單牌樓鄭親王府之惠園，其林泉之勝，莫不膾炙人口。至其自營之者有伊園，層園，及芥子園，芥子園地不及三畝，而居其一，石居其一，以小勝大，

讀顧愷之畫雲臺山記

鮑正鵠

四五年前，伍蠡父先生和傅抱石先生曾經在重慶時事新報的學燈上發表好些關於顧愷之畫雲臺山記的討論，討論的中心是要從這篇小文中發掘顧愷之的畫學和畫法。那時候對於中國繪畫理論，我一點兒興趣亦沒有，尤其是知道想從那篇著名的難讀的，比孫樵，劉勰更詰屈，不可句讀的雲臺山記中去找出顧愷之的見解，更是望而卻步。

所以雖然知道有這麼一個討論，但是討論的內容可麻麻糊糊的。最近重讀歷代名畫記，又看到那篇文章，覺得不該隨便放過，於是一個字一個字的看了幾遍，倒發生很多疑問。第一是這篇記究竟是誰作的。第二是它所記述的是什麼。第三是它的文辭爲什麼如此詰屈而不可句讀。恰巧趙季懷先生亦正在注意第三個問題，他給我好些寶貴的啓示，（註二）並且鼓勵我去解決那三個問題，現在把我個人的答案寫出來，就正於伍蠡趙三先生及對於中國畫學史有興趣的朋友。

我們留下很多寶貴的史料。名畫記除了收入顧愷之這篇文章外，另外還收了他的兩篇小文，一篇題作魏晉勝流畫贊，一篇題作畫評，文字都不大乾淨，但還能找出個脈絡來，懂得它在說些什麼，雖然有錯亂，可是還不妨礙全體。唯有這篇小記簡直無法使人讀下去。可是這種錯脫零亂，在張彥遠輯入歷代名畫記已是如此，因爲那時已僅有一種本子，所以無法校正，張彥遠除了忠實地轉錄外，并在篇末說明道：

「自古相傳，脫錯未得妙本校勘。」

雖然他是確信這是顧愷之的作品，但對於原文的不可解，並未加以任何的注釋及考證。

我們知道明清兩朝輯佚書的風氣甚盛，成就亦可觀，整部整篇的從類書或經史傳注中搜羅爬剔出來，然而對於這篇千年來以難讀著名的文章却無人理會。更可怪者，嚴鐵橋輯全上古三代秦漢三國六朝文用力至深，往往零篇斷句只要有作者的名氏，無不采錄，獨獨於歷代名畫記中的三篇顧愷之文全不理會，（註二）嚴君的意思我們無從推測，但是從輯佚家法「有見必錄」的一點來看，嚴君是該受疏陋之譏的。何況名畫記自明以來，有津逮祕書本，學津討原本，續百川學海本，不能算作是謬書也。不過從這一件事上，亦可知道，這篇小記不但最

亦屬不可多得者也。緬懷遺澤，想見其爲人矣。

（註一）見一家言弁言。

（註二）撰著，記明代造園家計成氏（東方雜誌四十卷十六號）。

（註三）撰著，梁山考（東方雜誌四十卷十七號）。

123354 唐會昌前後天下只有張彥遠家的一本，就是再早點的時代亦不會流傳甚廣。會昌之後，亦未見有「壁中」一本出現。

如果再進一層考察一下，則不但這篇記畫的文章流傳不廣，就是連那幅雲臺山圖流傳亦不久遠。顧愷之一生有多少作品我們現在是不能知道的了，中間又經過侯景之亂，梁元帝的焚毀，煬帝末年揚州的兵災，所剩於天壤之間者已寥寥無幾，到了唐初修貞觀公私畫史的時候，只有司馬宣王像等十七卷了，見之於載記底炳上添三豪的謝鑑像，給瓦官寺募得百萬錢的維摩詰像壁畫，都早已化為煙雲。再到宋徽宗修宣和畫譜時，竟只有九件，而九件中只有一件——三天女圖——是唐宮著錄的，其他八件大概都是宋代才歸入內府的。（當時民間可能還有些愷之的作品，例如米芾畫史中曾提到過他家藏的洛神圖，即是未見宣和畫譜著錄的。）這九件中至今尚存的只有女史箴圖一種。雲臺山圖這個題目假如不是歷代名畫記保存了那篇記文，那末我們更不會知道顧愷之曾經畫過那麼一張畫兒了。然而話亦得說回來，我們究竟是不是可以根據那篇「自古相傳」錯脫不可句讀的畫雲臺山記而認定顧愷之是有雲臺山圖那麼一件作品呢？同時我們亦應更進一步，考慮考慮那篇天下孤本，「自古相傳」顧愷之作的畫雲臺山記是不是可以確信一定亦是顧愷之作的呢？

在歷史的記載上，我們找不到任何旁證，證明顧愷之曾經畫了一幅雲臺山圖，並且還寫了一篇畫雲臺山記。至於在畫跡底歷史記錄上亦找不到一點線索，我們知道兩晉六朝以至隋唐時代的繪畫，題材是相當底狹窄，畫人往往延襲先代的題材而用自己的技巧來表現，例如經摩詰圖或淨名居士圖，三天美女圖，列仙圖，牧羊圖，女史箴圖等等，都是顧愷之用過的題材，但是從晉以後一直到唐宋，還是有很多很多同樣題材的作品在製作，不但有時代背景的選擇畫如此，即歸之於雜畫類的魚龍，亦有在同樣題名之下而重畫的，宋李唐畫品曾錄有後蜀文成殿下道院軍將孫位的春龍出蟄圖，宣和畫譜所著錄顧愷之僅剩的九件作品中，就有一件題為春龍出蟄圖的。可是雲臺山圖呢，

那幅曾經由作者特別把內容和作法用文字詳細刻劃過的雲臺山圖却找不到一種倣製品，不僅沒有倣製，就是連雲臺山圖所描繪的人物及故事亦沒有人采用過（參看古畫品錄以下的畫跡底記錄）。

由於上述的兩種事實，我們對於現存的畫雲臺山記的作者應該有疑問的提出。

再就顧愷之畫雲臺山記這麼一標題來說，我們亦不能就確信這一定是顧愷之的作品，因為這個標題有兩種不同的意義，用現代的標點方法來寫：一種是

顧愷之：畫雲臺山記

一種是：

「顧愷之畫」雲臺山記

換一句話說，可能這篇記是另外一個不傳其姓名的人給顧愷之所畫的雲臺山圖而作的。因為這篇記在張彥遠以前已經殘缺不全，而自古相傳顧愷之有雲臺山那麼一件作品——當然是口耳相傳——并以作者姓名不傳，於是才附麗於圖的作者，直名之曰顧愷之：畫雲臺山記。

再就記文本身來說，其中可以讀通的，如

一	山有面則背向有影
二	乘其間而上使勢蟄螭如龍
三	當使赫轍轍崇峻險絕之勢
四	天師瘦形而神氣遠
五	凡畫人坐時可七分
六	此正蓋山高而人遠耳
七	山蓋之雖長當使畫甚促不爾不稱
八	鳥獸中時有用之者可定其儀而用之
九	下爲潤物景皆倒
十	清氣帶山下三分僂一以上使耽然成二重

都是解說法則的或記其構圖的，頗似後世畫跡紀錄上的文字，口氣全
是批評的，指點的。譬如第四句，是批評的，是贊美顧愷之的能傳
神。第一第二第三等句是解說畫山之法的，第五第八兩句解說畫人、
畫鳥獸之法。第六第九兩句是說明比例與透視的。第十句是指示畫雲
氣之法的。第七句則為說明山在整個畫面中的布置方法。由於上列各
條，可見畫雲臺山記的作者，的確是一位對畫法，尤其是對那時代新
興的山水畫法極有興趣，極注意的不知名的畫人或收藏家，所以有如此
細緻的分析。還有一點，這篇文章中間的「中段」，「凡三段」等
字樣，更可使我們發覺這篇小記的作者決不是顧愷之。一個創作者，
不但把自己的作品從極右方描寫到極左方，加上許多贊美、指點的
語，並且還把它割裂成三段，這是不可能的。然而由另外一位畫人或
收藏家從研究畫法及欣賞的立場來寫這麼篇小記，那麼它的細密與周
盡，使人看了有脈絡分明之便，得到揣摩學習之法，這才比較合理
一些。顧愷之在自己寫的畫評中，論衡協北風詩圖的最後兩句：「未學
詳此，思過半矣」。雲臺山記作者的用意，亦就在此。

總而言之，張彥遠用「自古相傳」的根據，確定雲臺山記是顧愷
之的作品，這種以孤證而得的論斷是不能成立的。而我們研究的結
果，則認為：顧愷之是否製作過一幅雲臺山圖已莫得而考，但就記文
本身來看，這篇東西很可能是另外一個人的作品。

這是我對第一問題的答案。（註三）

二

雲臺山圖照那篇讀不斷的記文來看，大概是一幅手卷，在極右端
畫的是清天，巖雲，以及起伏的山脈。山勢蜿蜒如龍，蓬蓬然而上，
至於險絕之山嶺，圖中的人物部分就在此出現。自記文中「中段」以
上一百二十四字全記述所描繪的人物和故事的。其文曰：

……天師坐其上，合所坐石及麌宜礪中桃傍生石，畫天師瘦形而
神氣遠據，潤指桃迴面謂弟子弟子中有二人臨下側身大怖流汗失色作

都是解說法則的或記其構圖的，頗似後世畫跡紀錄上的文字，口氣全
是批評的，指點的。譬如第四句，是批評的，是贊美顧愷之的能傳
神。第一第二第三等句是解說畫山之法的，第五第八兩句解說畫人、
畫鳥獸之法。第六第九兩句是說明比例與透視的。第十句是指示畫雲
氣之法的。第七句則為說明山在整個畫面中的布置方法。由於上列各
條，可見畫雲臺山記的作者，的確是一位對畫法，尤其是對那時代新
興的山水畫法極有興趣，極注意的不知名的畫人或收藏家，所以有如此
細緻的分析。還有一點，這篇文章中間的「中段」，「凡三段」等
字樣，更可使我們發覺這篇小記的作者決不是顧愷之。一個創作者，
不但把自己的作品從極右方描寫到極左方，加上許多贊美、指點的
語，並且還把它割裂成三段，這是不可能的。然而由另外一位畫人或
收藏家從研究畫法及欣賞的立場來寫這麼篇小記，那麼它的細密與周
盡，使人看了有脈絡分明之便，得到揣摩學習之法，這才比較合理
一些。顧愷之在自己寫的畫評中，論衡協北風詩圖的最後兩句：「未學
詳此，思過半矣」。雲臺山記作者的用意，亦就在此。

王良穆然坐答問而超昇神爽精詣俯眺桃樹又別作王趙趨一人隱西壁
傾巖餘見衣蹤一人全見室中使輕妙洽然凡畫人坐時可七分衣服彩色
殊鮮微此正蓋山高而人遠爾……

這一段雖然語句尚有不可解之處，但是大概說些什麼還是能懂得，而且
很能傳神。其中人物甚多，有名字的只有三人，天師，王良，超昇。
其他的弟子有多少數目亦沒有說明（不過「別作王趙趨」五字有點費
解）。人物的姿態被描繪的則有「據爛指桃迴面」，「臨下側身」，
「穆然坐答問」，「俯眺」，「隱壁傾巖」。人物的表情則有「神氣遠」，
「大怖流汗失色」，「神爽精詣」。但是故事的進展却無述敍。我們
知道「天師」這個名稱，是漢末五斗米道的信徒用以稱呼張道陵的，至
兩晉五斗米道亦稱天師道。這兒的天師就是張道陵，所描繪的故事亦
是道教中一段有名的故典。其本事見葛洪神仙傳，現節錄於下：

張道陵字輔漢浦國豐人。……入蜀與弟子住鶴鳴山，第小戶至
數萬。常曰：「爾輩多俗態，其有九鼎大要，唯付王長，而後會有一
人從東方來，當得之」……果有趙昇者至平原相見，其形鬼一如陵
所說者。陵乃七度試昇皆過。七試者……第七試，陵將諸弟子登雲
臺絕巔之上，下有一桃樹如人臂，傍生石壁，下臨不測之淵。桃大
有實，陵謂諸弟子曰：「有人能得此桃實，當告以道要。」於是伏
而窺之者三百餘人，股戰流汗，無敢久臨，視之者莫不退卻而還謝
不能得。昇一人乃曰：「神之所護，何險之有？」聖師終不令我死於
谷中爾。師有數者，必是此桃有可得之理爾。」乃從土自掘，投樹
上，足不蹉跌，取桃實滿懷，而石壁險峻，無所攀援，不能得反。
於是乃以桃一一擲上，正得三百二顆，陵得而分賜諸弟子各一，
陵自食一，留一以待昇。陵乃以手引昇，衆視之，見陵手臂加長三
二丈引昇，昇忽然來還，乃以向所留桃與之。……

現在我們對整個張道陵趙昇的故事已經明白，亦從而知道在雲臺山圖
中段所描繪的是天師叫弟子們去俯眺桃樹，弟子大怖流汗，而趙昇亦
正在俯眺，尚未跳下去那一刻的神氣。同時亦知道記文中的王良應作

王長，超昇應作趙昇，這兩個錯誤都因為是「良」與「長」，「超」與「趙」在字形相彷彿所致。並且王良亦是一個歷史上的，神話上的人名，超亦是一個姓，則又是在魚魯之誤以外另一引起錯誤的原因。王長和趙昇在道教的神靈中間不能算是著名或通俗的神，但是在道教的天國裏，却是兩位重要人物，陶弘景真靈位業圖載有他們的官銜。此二人位於第三界左位，任三天都護之職，地位相當崇高，班次是在太

極上真公孔邱，明晨侍郎三天司真顏回，元闕真人軒轅黃帝之前呢！

按上所說，則知雲臺山圖主要的是描寫在雲臺山絕巔上張道陵試趙昇的故事，山水在這幅畫中的作用，還是配景。不過雲臺山是確有其地，並且故事亦是在那山上發生的。雲臺山原是道家的一處聖地，張天師就是在那兒升天的。雲笈七籤卷二十九二十四治圖說曰：

下八品治。第一雲臺山治，在巴西郡閬州蒼溪縣東二十里。上山十八里方得山足。去成都一千三百七十里。張天師將弟子三百七十人住治上。教化二年，白日升天。其後一年，天師夫人復升天。後三十年趙昇至長復得白日升天。治前有巴西大水，山有一樹桃，三年一花，五年一實，懸樹高七十丈，下無底之谷，唯趙昇自擲取得桃子，餘者無能取之。

二十四治相傳爲張天師受老子之付而定的，「治」的意義，據道家的解釋，爲修道習靜之所。上引雲笈七籤「在巴西郡」云云者，則爲六朝人的注，因爲巴西郡是晉的設置，屬梁州，所以關於張天師與王，趙的事跡才附見了。此後地志，道經皆以蒼溪縣的雲臺山爲天師飛天的聖地，（註四）只有廣西通志（圖書集成引）有一段絕然不同的記載。廣西通志說：

張道陵生於吳之天目山……隱富川之白霞修煉……又住雲臺

峯，白日飛昇，後人即其地祠之。丹霞觀，丹籠築白至今存焉。范純仁謫賀縣，東坡與書曰：「丹霞觀，張道陵遺跡，果有良藥異事乎？」據此益信。

不但張天師不是在蒼溪縣的雲臺山昇天的，就是張天師的生地亦

與神仙傳所載者不同。雖然不知道廣西通志是根據什麼而說的，（註五）並且清一統志亦未載此說，但是此說一定傳佈得很廣很久，所以東坡會去問范祖禹的。圖書集成又引衡岳志一則，亦是提到天目山的：

天師張道陵自天目山游衡山，謁青玉，光天兩壇，禮祝融君之壇。

它所說的天目山並未指明「吳之天目」。太平寰宇記中記有三個天目山，一是江蘇泰縣的天目山。一是山海經所說的浮玉之山的天目山，即今臨安的天目山，亦即是廣西通志所謂的吳之天目山。一是閩中的天目山，在閩中治東界，一名天溪洞，是後來葛仙翁去修道之所。閩中與蒼溪隣縣，天目山亦是個修真的佳地，很可能張天師在那兒住過，而又從那兒到衡山去（雖然張道陵游湘之事，不見其他記載）。所以我認爲衡岳志所說的天山是閩中的天目山，而不是小三十六洞天之一的吳之天目山。至於廣西通志說張道陵生於吳之天目山者，怕就是從衡岳志這一個沒有說清楚的傳說而更傳訛、更強調才發生的。這種不正確的揣測，則在宋以前大概已很盛行的了。

關於昇天的地點，廣西通志明指爲是賀縣的雲臺峯，那又有理由使其附會，第一、賀縣有雲臺峯，名字上就很容易混淆，再加上中關人向來有附會些古跡勝事來點綴鄉土的脾氣，到處有張飛墳，到處有呂洞賓題字，都是好例，故張天師在賀縣雲臺峯上升天之說，只是無數附會中的一件而已。第二、賀縣與富川，漢時皆爲蒼梧郡地，蒼溪西的史實，同時五斗米道在道陵活着的時候，其勢力只限於川西川北及陝南一帶，張道陵沒有到廣西傳教的可能也。

現在我們的結論是：雲臺山圖所寫的雲臺山是現在四川蒼溪的雲臺山。其中所繪的人物與故事是張道陵試趙昇一段事跡，蓋雲臺山記中的人名王良，應作王長，趙昇應作趙昇。

這是對第二個問題的答案。

四

中國古代文獻流傳到後世，常有不可苟讀，無從瞭解者，其所以然者，大半是由於傳寫，和早期模刻時的疏忽，以及傳寫，模刻者的妄自竄改，增補。相同的字形的誤寫，或是脫字，衍字，雖然數不勝數，但還比較容易發現，容易考正。惟因疏忽，而像水經注把經注揉在一起，令人無法辨識，如讀天書，則傳刻之功實在不能掩蓋其疏忽之罪。至於改竄增補所引起的糾紛更大，更令人無從辨其真偽，現存的山海經，穆天子傳即一好例。然而改竄增補者的心裏并不豫備欺蒙後人（四明豐氏僞造大學當然例外），却都是善意的自作聰明，求全求備；於是師心自用，強作解人的改竄，或是以意度之，想當然地的增補。用這種態度去整理古代文獻不僅較遠的時代是如此，就是恪守漢法的清儒亦常犯輕易改竄的毛病，雲臺山記之所以錯簡缺脫，不可句讀者，就是雲臺山記亦曾經經過喜歡改竄增補的古人們所整理，同時亦因為有人把記文本身與記文的注脚揉合在一堆。現在我們把這個假定以事實來證明其可能性。

我們已經知道現存的雲臺山記是一篇脫錯的文章，然而目前的五百七十字已並不全部是原本雲臺山記的遺骸，其中有很多是添上去的竹頭木屑，用以樹立那副殘缺的骨殖，添上那些竹頭木屑的人，其用心還是在乎求全求備。但是張彥遠的那本孤本，雖是整理後的清本，到我們看見的刻本又經過一道傳抄，所以其中有不可解的字句往往見魚魯亥豕一類的錯誤。同時這個刻本的書手又把注脚抄在正文一左一右，以下有三個闕字，與上下文義俱不可通，很明顯的是第一個經整

理後的本子的注，意謂其下有闕文，改竄既無一點根據，增補亦無從着手，所以老老實實注過「闕」字，那知到了刻板的時候，書手乾脆的把它上下一連，成爲正文了。

現在我們根據上述的假定把雲臺山記重新排一下，括弧外的表示是原文，括弧內的表示是後人添補的，文字學上的考察暫且不論。

一	山有面則背向有影（可令）霞雲
二	西面吐於東方（清天中凡天及）
三	水色盡用空青光素上下以映
四	日（西去）山別辟其遠（發跡東）
五	基（轉上）未半作紫石如堅雲者
六	五六枚灰陶乘其間而上使勢
七	螭龍如龍因抱絳（直標而上下）
八	皆後周使望之蓬蓬然凝而上
九	次復一條是石棗隣白者謂時
一〇	坐西連西向之丹崖下標絕廟
一一	（畫）丹崖席礪上當使赫蠻陰祟
一二	（畫）陰絕之勢天師坐其上（合所）
一三	（坐石及廢宜）磯中燒傍生石間
一四	（畫）天師瘦形而神氣遠竦矯指
一五	橘洲西謂弟子弟子中有二人
一六	廊下側身大怖流汗失色作王
一七	良穩然坐答問而超昇神爽精
一八	謂俯睇桃樹又別（作王趙趙）
一九	人隱西壁傾巖餘見衣裙一人
二〇	全見（室中使輕妙冷然）凡畫人

二二	坐時可七分衣服(采色殊鮮微)	四六	用之下爲禦物景皆倒作清氣
二三	此正蓋山高而人遠爾中段更	四七	帶山下三分僂一以使耿然
二四	(釋)孤松植其上對天師所壁以	四八	成二重……
二五	成綱帶又甚相近者欲令		
二六	變壁之內(懷情遠神明之居必		
二七	(有與立焉可)於次摹頭作一紫		
二八	石(亭丘以象左)口□□(之火)		
二九	(高麗經書)西通雲臺以表路路		
三〇	左□□案似盤爲根下空絕		
三一	(并諸石重勢巖)相承以合歸東		
三二	礪其西摹又見乃因絕際作通		
三四	而伏流潛降少復東出下礪爲		
三五	石瀨淪沒於淵所以一西一東		
三六	而下者欲使自欲爲圖雲臺西		
三七	北炳面可一顧而繞之上爲雙		
三八	(並生)鳳當娶妻體儀羽秀而(詳)		
三九	轆尾翼以眺絕後一段赤尾		
四〇	(當使釋卉)如襲電對雲臺西鳳		
四一	所臨壁以成綱帶下有清流其		
四二	側壁外面作一白虎蜀石飲水		
四三	後爲降勢而絕凡三段山蓋之		
四五	雖長當使畫於促不爾不窮鳥		
四五	歐(中)時有用之者可定其儀而		

原文凡五百六十二字，可疑爲後人增補的凡一百字，居全部六分之一強。何者爲增補，何者爲原文的假定標準，都相當客觀，而存去亦極嚴格。整句與上下文不相關者固全部認爲是增補的（如：室中使輕妙冷然一句），即一句文義與上下文依違不定的，如「合所座石及廢宜」一句，亦列爲增補文。其他如二十一行的「采色殊鮮微」，第二行的「清天中凡天及」，二十七行的「有與立焉可」，三十一行的「并諸石重勢巖」，顯而易見是根據上文或下文的一二個殘存的字，以意度之而增補的，故皆加括弧以爲區別。

至於三個闕字，我們認爲與「左」或與「左右」相聯都不可解，決定它是闕文的闕，原來是本文的旁注。但似乎又不是一個闕文的注，因爲如果是一個字，當初很可能照例的補上另一個字了，因此在第二十八行，三十行，三十八行等三行中，各除其現存的字數而假定其闕文的字數。（註五）可是爲什麼我們要排成十二字一行呢？這亦是一個假定，我們在雲臺山記中發現有很多次每十二字能順利的讀下去而無不貫通之麻煩，所以假定雲臺山記最早的卷帙（張彥遠的孤本）是十二字一行的，再根據這個假定編排成目前的行列。但是在第一行之前還有幾行，第四十九行之後又還有幾行，我們雖然無法知道，惟在文氣上看，前後一定是還有的。不僅前後是如此，就是現存的四十九行亦不能算是完全能貫穿的，比如記中曾提到「中段」，又說「凡三段」，那末初段在那兒爲止，亦應該有交待的，而其位置該是第三第四行之間的（由「中段」到「凡三段」的長度來作比例），似很可能，假定其間有缺行亦很可能。

你想，短短的五百多字的文章，經過了殘缺，增改，字形誤寫，文注混亂等四次大劫，怎麼還能教人讀得通？又怎麼教人句讀？

然而儘管這篇小記有那麼許多問題，但不妨害它的作用，它是中國畫學史上的一塊里程碑。我們從這篇短短的文章中可以發現六朝人對山水畫的注意和努力，「竟素上下以映日」一句是否原文，是否異宗炳所謂「張綃素以遠映」同樣在說明透視，姑且不論；可是「凡畫人坐時可七分此正蓋山高而人遠耳」。即與「豎畫三寸，當千仞之高。橫墨數尺，體百里之迥」（宗炳書山水序語）同義。而宗炳用「神超理得」，玄之又玄，含含糊糊的話去解釋透視，實在不及「山高而人遠」來得明確。

至於我的意見，只是個人的認識，並且與伍、傅兩先生及日本金原氏、伊勢氏研究的出發點不同。所以對於雲臺山記本身的價值，并無挖落之意，如果我的排列方式是可以成立的話，那亦許使我們對於雲臺山記的瞭解更可清楚，雲臺山記在中國畫學史上的地位亦更可確定。（註六）

（註一）趙先生曾經用十二字一行的假定把雲臺山記拆成二圖，他所括去的，疑為增補的部份，比我的標準還嚴，一共去掉一百四十四字。他懇求我亦來做一個增補。

（註二）我認爲書不采雲臺山記，并不是以此證明這篇記的不可靠，我的意是說，這篇文章一向不被人重視。至於戚書原是一部未完成的轉本，光就橫標刻此書，只據戚氏傳稿，並未加以修正。要指摘它的弊是可以的，但亦得同情它之所以「陋」。

（註三）其實還有兩種可能性甚大的假定，一種亦是從標題上產生的，顧愷之畫雲臺山記可以解作「顧愷之作，畫雲臺山記」。意謂，顧愷之給別人畫的雲臺山圖所作的紀文，與作畫許記述，批評商議，贊成，裁達的作品，動機作用是一樣的。另一種可能則爲此記既非出之顧手，顧愷之亦沒有畫過雲臺山圖，圖與記的作者根本姓名失

傳，張彥遠所得的孤本，其姓名已係附會依托。以張彥遠千年前之孤證，此種假定或亦可成立。

（註四）明王圻三才圖會中有一幅雲臺山圖，這圖當然是「藝術的」，非歷史的（陳授菴先生語）。圖中景色與雲臺山記所敘大不同，有房屋，有平原，山雖然很多，但却無絕巒，峰壁；有一矗立的石峯，可是底下并無如聚雲的紫石。有水，却是泉；有土岸，却不是石瀨。最奇怪的是：平原上有一棵樹身兩幹，而枝梢連通的樹，照畫的樹身看似爲柏之屬。此樹不見記文，方覽勝覽，太孚琅字記皆無記錄，只有郡國志說雲臺山下有一桃樹，桃皮柏內心，是張天師試趙昇的桃樹。可并未說它是連理的，而且神仙傳說桃樹是生在洞壁間，郡國志亦說在巖下。三才圖會中的連理樹不知究竟何指。同時可知那幅圖決非依照雲臺山記而畫的（我看見的三才圖會雲臺山圖是圖書集成轉引的）。

（註五）圖書集成又引平樂府志曰：「丹霞山在縣（富川）西三十里內，相傳張道陵取此木丹霞，至今丹霞猶存。」又曰：「丹霞山在富川縣南一百二十里，乃丹霞福地。」據此，所謂雲臺者卽平樂府志的丹霞。而張天師又在丹霞山。

據過丹東城所說的丹霞觀當然是指在白雲的。但是白雲山的丹霞福地又是什麼因緣呢？並且平樂府志山川考中絕無白雲一名，我很懷疑白雲即是白雲。

（註六）當本文完成時，於十一月二十三日時事新報學燈上得讀趙愷君所作顧愷之畫雲臺山記，趙若於張天師入蜀本末及試趙昇事考證甚詳。我以為天師之爲張天師，及試趙昇一事根據葛洪神仙傳來所載是很靠得住的，因爲神仙傳是初期道教經典中最早的一部書，三國志註已采其文。而且張道陵入蜀，學道，昇天等事跡最早的事跡，即在神仙傳中。後世遺書，地志中關於雲臺山的一段事跡當是根據神仙傳的，所以本文不詳引據其他第二手史料。

至於專就闡發顧愷之畫學的研究，海東除金原，伊勢兩君以外，尚有一位在美

三 寶 和 寶

八日

張 禮 千

國人對於「三」字，向具特殊興味，故事物之以三爲名者，真是指不勝屈。現把世人熟知的例，略舉若干。高帝入關約法三章，蜀、

魏、吳稱三國，天皇地皇人皇是三皇，天地人叫三才，儒釋道名三教，佛寶法寶僧寶曰三寶（Triratna），此名在 Eitel 的梵漢字典中收